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By the end of this unit, Ss should be better at:
· Reading for specific detail quickly.
They should understand and be able to use:
· Describe developmentsin computing.
Voc.: allow, enable, help, let, permit. 
They should know and be able to use terms associated with GUIs such as: button, desktop, icon, menu, pointer, submenu, system tray, taskbar, window.
Starter: 
Ex. 1. Do this in small groups to encourage discussion. 
Ss should spot the differences individually at first, then compare in pairs.
Voc.: menu, toolbar, icons, system tray, task bar, pointer.
Reading:
This provide further practice in reading for detail, in this case the boxed texts which accompany the diagram. Ss should do this task individually. Write the time at one-minute intervals on the board so that Ss can note how quickly they can find the information. 
Language work:
Verbs + object + infinitive
Verbs +object + to infinitive 
The focus is on verbs with the general meaning of permit which are often used to describe new developments in computing. Although similar in meaning, they differ in whether they are followed by the infinitive or to- infinitive after an object. 
Ask Ss what a GUI does, what is special about a GUI and why GUIs were developed. The answers you seek is that people can use a computer without knowing any operating system commands. Show how this idea can be expressed using each of the four ‘permits’ verbs ( let, allow, enable, help, permit). 
Ex. 4, 5 do individually, then compare answers in pairs. 
Problem solving:
Ex. 6 do individually but get Ss to compare in pairs. Ss have to use their computer knowledge as well as their knowledge of English. Refer any dispute on technical matters back to the class to agree on or to find out for the next class. 
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Форма підсумкового контролю успішності навчання:

2, 4 - семестри – залік.
5 – семестр - іспит
Засоби діагностики успішності навчання: 
Комплекти завдань для практичних занять, тестові контрольні роботи, індивідуальні завдання, завдання для самостійної роботи, бесіда, письмовий переклад.


