       Шановний Володимире Борисовичу!
    На сайті Державного університету телекомунікацій я з надзвичайним зацікавленням прочитав інформацію про бакалаврську програму за спеціальністю 126 Інформаційні системи та технології. У цьому мотиваційному листі, я прошу Вас розглянути мою кандидатуру, як майбутнього студента за цією спеціальністю.
     У червні цього року, я закінчив навчання у «Київському коледжі зв’язку» і отримав диплом. Найвищі оцінки я здобув з математики, української мови, англійської мови, програмуванні С++, інформаційним мережам. Я також маю високі бали з інших технічних дисциплін. Я переконаний, що ці навчальні дисципліни допомогли мені змінити себе на краще, та підготували до навчання на цій бакалаврській програмі.
    Зацікавленість інформаційними технологіями в мене близько трьох років тому, коли я вперше спробував самостійно вдома підключити та налаштувати інтернет, створив чат-бот для опитування учнів в школі. З тих пір я захопився цим заняттям і хочу продовжувати його.
    Навчаючись у коледжі, я намагався зробити свій внесок в його діяльність, допомагаючи викладачам у проведенні занять, беручи участь у декількох заходах, таких як участь у конференціях та конкурсах.
[bookmark: _GoBack]    Окрім цього, я старанно вивчаю англійську мову, оскільки розумію, що ця мова надзвичайно важлива та необхідна для тих, хто має намір у майбутньому працювати у міжнародній ІТ-компанії. Як мені відомо, у вашому університеті майбутні фахівці поглиблено вивчають професійну англійську мову і завдяки цьому отримують можливість під час навчання стажуватись у провідних ІТ-компаніях, що працюють в Україні та отримувати сертифікати від найкращих компаній, що допомагають в успішному працевлаштуванні.
    Що стосується навчання в Вашому університеті, то я прагну поєднати всі знання, які я накопичив за ці роки, і намагаюся поглибити своє розуміння в інформаційних технологіях. 
     Я сподіваюся, що мені вдалося переконати Вас у своїх здібностях та вмотивованості до вивчення інформаційних систем та технологій у Державному університеті телекомунікацій. Я дуже сподіваюся на вашу позитивну відповідь та всім серцем прагну почати вчитися у вашому університеті!
    З повагою, Поліщук С.О.
