РЕФЕРАТ

Текстова частина магістерської роботи:83 сторінки, 25 рисунків, 8 таблиць,              35 джерел.

Об’єкт дослідження – ефективність роботи безпроводових систем.

Предмет дослідження – види модуляції та кодування в безпроводових мережах.

Мета роботи – дослідити вплив модуляції та кодування на ефективність безпроводових  систем.

Методи дослідження – теорія електрозв’язку, теорія інформації, теоретичної радіотехніки, математичного та комп’ютерного імітаційного моделювання.

В роботі приведено основні відомості про системи та мережі безпроводового зв’язку та виявлено тенденції їх сучасного розвитку. 
Сформульовано нові задачі підвищення їх ефективності як на етапі аналізу окремих функціональних вузлів, так і синтезу системи та мережі в цілому за технічними вимогами. Проаналізовано різні види модуляцій та розроблено рекомендації з їх вибору в залежності від заданих технічних вимог до системи та з врахуванням необхідності підвищення ефективності систем. Досліджено різні види канального кодування та показано ефективність його застосування, особливо для систем з обмеженим відношенням сигнал/шум. На основі досліджень проведених в роботі розроблено алгоритм підвищення ефективності безпроводових систем. 

Галузь використання – безпроводова мережа зв’язку.

Модулювання, кодування, ефективність, безпроводова мережа, система, енергетична, Частотна ефективность, Ширина смуги Пропускання, модуляція, блоковЕ кодування.
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